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Η θεραπευτική αρχιτεκτονική του Ζεν

Είναι γνωστό πως η τέχνη γενικά και οι εφαρμοσμένες τέχνες ειδικότερα επηρεάζονται άμεσα και έμμεσα
από ευρύτερες αντιλήψεις, ιδέες, φιλοσοφικά συστήματα και κοσμοθεωρίες. Αρκεί για αυτό να σκεφτούμε,
π.χ. τον καθοριστικό ρόλο που είχαν ο ουμανισμός, η μοντέρνα κοσμοαντίληψη αργότερα και πιο πρόσφατα η
φιλοσοφική θεωρία της αποδόμησης στην πορεία της τέχνης, της αρχιτεκτονικής ή του Design.

Τελείως διαφορετικές διαδρομές έχουν ακολουθήσει οι καλές και οι εφαρμοσμένες τέχνες στην Άπω Ανατολή,
κάτω από την επίδραση φιλοσοφικο-θρησκευτικών συστημάτων όπως ο βουδισμός και ο ταοϊσμός. Πιο
συγκεκριμένα, το Ζεν (Τσαν), μία από τις σημαντικότερες βουδιστικές σχολές που ξεκίνησε στην Κίνα και
αναπτύχθηκε ιδιαίτερα στην Ιαπωνία, έθεσε το φιλοσοφικό πλαίσιο μέσα στο οποίο διαμορφώθηκαν οι αρχές
της ιαπωνικής αισθητικής και των τεχνών.

Την Παρασκευή 26 Μαΐου, στις 19:00, στο Αμφιθέατρο της Σχολής Βακαλό, ο δάσκαλος του Ζεν Μπερντ
Μπέντερ θα δώσει διάλεξη με τίτλο "Περίπτερα τσαγιού, αίθουσες διαλογισμού και μαγευτικοί
κήποι: Η θεραπευτική αρχιτεκτονική του Ζεν". Στην αρχή θα κάνει μια εισαγωγή στη φιλοσοφία και



την πρακτική του Ζεν, και στη συνέχεια θα επικεντρωθεί στη σχέση του με την αρχιτεκτονική, κυρίως μέσα
από την προσωπική του εμπειρία. Ο ίδιος αναφέρει στην πρόσκλησή του:

Ως ασκούμενος στο Ζεν, θα παρουσιάσω αυτούς τους χώρους ως τόπους θεραπείας και ελευθερίας. Στην
καρδιά του Βουδισμού Ζεν υπάρχουν δύο κεντρικές αξίες: η κενότητα και η ευσπλαχνία. Οι αξίες αυτές
αντανακλώνται στη σχεδιαστική και την κατασκευαστική πλευρά της κλασικής ιαπωνικής αρχιτεκτονικής
του Ζεν.

Ο Μπερντ Μπέντερ, δάσκαλος-καθοδηγητής του Akazienzendo στο Βερολίνο. Αφού σπούδασε φιλολογία και
φιλοσοφία στη Φρανκφούρτη και στο Μπέρκλεϋ, έζησε 18 χρόνια στο Κέντρο Ζεν του Σαν Φρανσίσκο όπου
χειροτονήθηκε ιερέας (στη γενεαλογική γραμμή του Shunryu Suzuki), και από τότε έχει τη δικαιοδοσία να
διδάσκει και να χειροτονεί σε αυτή την παράδοση του Ζεν. Από το 2012 ζει στο Βερολίνο, προσφέροντας
μαθήματα διαλογισμού Ζεν, δίνοντας διαλέξεις, καθοδηγώντας σεμινάρια ενσυνειδητότητας, και
συντροφεύοντας ανθρώπους στο πνευματικό τους μονοπάτι. Παράλληλα, διδάσκει τακτικά στο Zen Center
Athens.

Η παρακολούθηση της διάλεξης του Μπερντ Μπέντερ είναι ελεύθερη, αλλά, λόγω περιορισμένου αριθμού
θέσεων, θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας, και για αυτό πρέπει να γίνει έγκαιρα δήλωση συμμετοχής. Η
διάλεξη θα είναι στα αγγλικά και εφόσον υπάρχει ανάγκη θα γίνεται ταυτόχρονη μετάφραση στα ελληνικά.

Θα ακολουθήσει Σαββατοκύριακο Ζεν διαλογισμού στο Zen Center Athens. Περισσότερες πληροφορίες εδώ:
zencenterathens.com

https://www.zencenterathens.com/zen-savvatokyriako-stin-athina-me-ton-bernd-bender-26-28/
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